

谢埭荡的护水勇士

熟悉水,热爱水,更了然风浪和汛情背后每一个漩涡里潜伏的不安。正值梅雨汛期,本周连续大雨,此时也是谢埭荡村民朱长度最忙碌和紧张的时候:作为一名志愿护水的渔民,朱长度一次次凭借自己的好水性来到水库大堤的角角落落,以身探险寻找暗涌,排解每一个瞬间出现的堵口,守护谢埭荡这片防洪堤岸的平安、宁静。

急情险滩有勇夫

“水势如果一下子上来,堤岸下的很多树坑洞就特别容易因为堵塞和漂浮物缠吸出现大暗涌!”去年6月2日,一场特大暴雨使谢埭荡圩堤西侧沿涝干校段出现严重坍塌,长度短时间扩大到25米左右。这段圩堤上级水利部门已有翻修计划,但没能在汛期之前动工。村干部和朱长度眼看着雨势越来越严峻,决定临时抢修以防止险情出现。冒着大雨,腰上系好绳子,身板壮实的长度跳入水中,带头打木桩、排竹套、装袋垫土方。汛期每天超过12小时的护水工作让他选择吃住都在距离水域更近的村委,平时的防汛值班从零点一直到次日中午,为的就是在视线不佳时,对水域的任何变动都能第一时间发现和反应。

汛期的雨水有时猛得让人头疼。同月月底的一天,四台大功率水泵日夜工作抽水,勉强让彩虹大堤附近的水位

在警戒线上下徘徊。水性好的中青年村民都带队抢险去了,此时突然有村民反映一侧的人工河道出水口被不明物体缠住,洞口正在变大,内外河的排涝可能要出状况。如果不能马上解决,距离堤岸最近的渔堡自然村98户十连间老式农房都要泡在水里,那些石灰堆砌的房子将融化成为危房。值班的朱长度紧张极了,自己的父亲也住在这样的房子里,闻讯马上就到了现场。

“一个猛子扎下去,浑浊的水里啥也看不清,只好凭着对水流搅动的感觉,拿着竹篙一点点定位位置小心探寻涵洞的具体所在。”白茫茫的水面下,水深浪大,外人没人敢下水,机械也不能进场,关键时刻就是对水的经验和直觉!长度回忆起那次抢险,过程清晰如昨:人在湍急的水里其实没有着力感,水下东西又多,无数贝壳类的生



物钉附在水下树根和垃圾上,只好借换气时水流的变化来琢磨这危险的源头。为了疏通这些水下杂物造成的疏漏点,长度和岸上的村委工作人员临时用一截四五米一组的钢筋下探,岸上一边焊接,水中的长度一个人就像水神一样扎根接应,红缨枪一样的钢筋一段段叠套相加,一段段拉扯出堵塞物,整了足有几十米长钢筋下水,才把水中的团簇状的烂渔网、树根根须以及无数吸附其中的杂物拽出。岸上的人看到水位迅速下降渐渐松了口气,水里的长度却因为泡得太久浑身发冷打寒战,满身黄锈迹。当天一整天出现三次渗漏,就下水三次,到了晚上皮肤因为体冷都成紫色了,“有村民看到后感激又感动,都让长度赶紧喝姜汤。”村委工作人员介绍起那段现场经历,也不禁为这位憨厚无畏的汉子点赞。

“上岸”渔民变身水域守护人

“刚刚兜了一圈,风平浪静!”骑着小电驴一个多小时巡堤回来的朱长度汗涔涔的,手里搭块防水布,每年的汛期都是村庄的“战时”防御阶段。一个一个闸门点都要小心留意,越是大雨巡查时越是马不停蹄,步行沿着堤边巡检也要走全程,3公里多的长度走快点也要一个多小时,就怕水位一上来出现了点情况。任一个暗涌或者微小的漩涡,都要立刻排查处理,这是护水志愿者的使命。此前的一段时间内,长度忙着整理收集蛇皮袋、彩布条、土方等防汛储备物资,为护堤未雨绸缪。

谢埭荡是个特殊的村庄,从前是一片芦苇荡,早在1968年,无锡县的3000个渔

民集中来此上岸定居,由此形成了远近闻名的渔业村。水域从前是村民们生活的来源,也是他们生命里最熟悉的脉络,这个地势低洼的村庄至今水域面积占了一半以上。出生于1966年的朱长度打小就在水边长大,自父辈的基因里自带水性,擅长游泳、潜水,打鱼水平更是不在话下,简单的工具都能钓鱼叉鱼,撒网补网也是手到擒来。“小时候的夏天都是在水边度过的,走在岸边,看水上烟波和飞鸟划过,那就是谢埭荡的生机。”

随着渔民的集体上岸,如今的渔民后代其实越来越少人熟谙水性,对水域保持最灵敏的嗅觉以及对风浪的识断,是这位奔五的中年汉子最自

信擅长之处。平时的长度没什么话,憨憨的笑容特朴实,而一到水里,就是他的天下。“上岸后不能捕鱼了,也要为这片水域做点什么”——雨季年年都来,情况有紧急有轻微,由于村委工作人员有限,一到汛期就要召集水性好的防汛护堤志愿者,每次都是朱长度最早报名,最快到位,渐渐的,他就是村里“理所当然”的护水人了。

生在水边,长在水边,对水域有着特殊情感的朱长度真心喜欢这片碧水清波,也忧惧水大浪急时对群众生命财产安全的威胁,“真的险情到来时,只有一个反应:我上!”二十多年来,朱长度正是以自己的无私和忘我,守护着谢埭荡这片清澈的水面。(陶洁/文、摄)

新设的隔离桩 让居民回家路延时? 看警民座谈会如何解决

本报讯 广瑞路与双拥路口加装隔离栏,旨在解决这一路段的交通拥堵和事故发生。但周边的居民却反映,这一被封路口使他们回家的几百米道路变得更加漫长,要多走十分钟甚至半小时。6月20日上午,广丰三村社区里一场周末座谈会上,居民和交警共同探讨这一问题的解决。

“你看看从东往西道路没车,而从西往东车道堵成了一锅粥”,在座谈会上,来自星晨花园的居民孟先生带来了他开车回家视频,坐在副驾驶位置的夫人全程拍摄的拥堵实景。这一路上,他原本从广瑞路市区方向回家可左转进双拥路,却硬生生要到了村立交路口去掉个头,这多出的几百米道路开了八分多钟。前方车辆在丁村立交红绿灯路口掉头时,因这里是两车道,要来回倒几把,除了红绿灯等待时间,也会造成后方车辆的积压,再次经历等待和拥堵。转到对向道路时,正值广丰中学放学时间,周边还有菜场和幼儿园,不得不慢速前行,堵点相当多。居民表示,明明家就在眼前,却硬生生地增加了多个堵点,有的邻居开了半小时才把这段路开完。令居民们担心的是,周边老新村比较多,近半居民是老年人,万一发生脑梗、心梗,会错失黄金救援时间,发生火灾也无从及时救援。

据了解,双拥路原来是条无名小路,百姓习惯称之为施巷路。沿路有2700多户,约8000名居民,涉及星晨花园、丰泽园、广丰三村等多个小区,里面还有广瑞路派出所、街道办事处等多家单位。前段时间疫情防控测得的数据显示,这里每天人流

量为3万人左右,有1千多辆机动车进出,相当“热闹”。而双拥路本身道路只有6米宽,且呈口袋状,进出只有一个口,交通一直是这里的老大难问题。

在双拥路口看到,五根黄黑相间的隔离桩封住了机动车转弯的路口(如图)。此处隔离桩设置约两周,延长了有车族回家的时间,许多居民大呼不便,通过各种途径反映此事。为此,广丰三村社区的党总支书记徐梅丹请来了设立隔离桩的交警,和居民探讨隔离桩设置的意义和如何减少对居民的影响。据梁溪区交警二中队的陈警官介绍,这个路口情况很特别,从2016年至2020年初,这里已发生168起伤人事故。在高峰时段都有人员值勤,即便如此,去年仍接到群众报警21起,发生交通事故约30起。这里确定为今年交通安全整改点之一,隔离桩保留非机动车和行人的通道,希望通过机动车绕行减少事故的发生。隔离桩的设置确实对双拥路沿线机动车有影响,但也是为了交通安全考虑,因设置时间较短,百姓可能还看不出这一隔离桩的作用。

通过座谈会,双方初步达成一致:现在设的隔离桩暂时不动,同时在广瑞路往东菜场不到的地方设置一个左拐出口,可让居民不经过前方的堵点绕行回家,避免在双拥路口造成拥堵。徐梅丹表示,这个结果大家都觉得可以接受。目前双拥路口设置隔离桩的作用还需要一段时间检测,广瑞路街道也已对双拥路拓宽制定了方案,会对这条小路进行改造,使周边环境更加通畅。

(黄孝萍 文/摄)



链接:

本报和阿里集团联合全国36家媒体,在全国范围内启动“最美家乡人”评选。今年“最美家乡人”评选将关注点聚焦于“守护者”,寻找到各行各业、各年龄层的普通百姓故事,他们可能守护的是亲人、朋友、战友、同学,甚至是陌生人。您可以致电本

报热线电话0510-88300000,或者@江南晚报微信公众号留言,自荐或推荐身边的最美家乡人,也可以关注“天天正能量”公众号、微博、抖音等进行推荐,参与微博

话题#最美家乡人#互动并提供线索。

